

КАФЕДРА ТЕОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ О.Е. КУТАФИНА (МГЮА): ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД

В 2017 г. юбилейные дни рождения отметили профессора кафедры теории государства и права — Аркадий Владимирович Корнев (55 лет), Юрий Степанович Завьялов (80 лет), Владимир Ильич Лафитский (60 лет), Орест Владимирович Мартышин (80 лет), Сергей Васильевич Липень (50 лет), Владимир Николаевич Синюков (60 лет), Тимофей Николаевич Радько (80 лет).

КОРНЕВ Аркадий Владимирович, доктор юридических наук, профессор, родился 17 января 1962 г. в Тульской области.

В 1988 г. окончил ВЮЗИ, в 1991—1994 гг. обучался в адъюнктуре Академии управления МВД РФ, там же работал преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, профессором кафедры государственно-правовых дисциплин.

В 1995 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Идеи полицейского и правового государства в дореволюционной России» (научный руководитель — профессор В. В. Лазарев), в 2004 г. — диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук «Консервативная и либеральная теория государства и права в России (XIX — начало XX в.)».

В МГЮА преподает с 2007 г., в настоящее время — заведующий кафедрой теории государства и права.

Сферу научных интересов Аркадия Владимировича составляют: проблемы теории государства и права, истории политических и правовых учений. В последние годы проявляет интерес к философии и социологии права. Автор монографий «Полицейское государство: идеи и практика» (М., 1998), «Формирование концепции правового и социального государства в России (вторая половина XIX — начало XX в.)» (М., 2002), «Консервативная и либеральная теории государства и права в России (XIX — начало XX в.)» (М., 2003), «Правовая мысль в дореволюционной России» (М., 2005, в соавт.), «Государство и право в контексте консервативной и либеральной идеологии: опыт ретроспективного анализа» (М., 2014). Автор учебника «Социология права» (М., 2015), соавтор ряда учебников по теории государства и права, истории политических и правовых учений, введению в юридическую профессию.

Аркадий Владимирович обладает хорошими лекторскими качествами. Его выступления на научных конференциях тепло принимает аудитория, в том числе за твердые научные и гражданские позиции, которые ему удается сочетать с тонким чувством юмора.

ЗАВЬЯЛОВ Юрий Степанович, профессор кафедры теории государства и права, родился 24 января 1937 г. в Московской области.

В 1965 г. окончил юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, в 1968 г. там же защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Проблема интереса в марксистской теории социалистического права» (научный руководитель профессор А. И. Денисов).

В ВЮЗИ работает с 1988 г., ветеран МГЮА (2011 г.), почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации (2016 г.). Автор и соавтор ряда разделов в монографических изданиях и учебниках по теории государства и права, истории политических и правовых учений, подготовленных на юридическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова, в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Юрий Степанович продолжает удивлять очевидным несовпадением между «паспортным возрастом» и своим физическим состоянием. Он по-прежнему остается верным любимым увлечениям — футболу, рыбалке и литературе. В лице Юрия Степановича коллеги по кафедре видят надежного товарища, всегда готового оказать как личную помощь кому-то, так и содействие в делах кафедры и Университета. Руководство кафедры особенно благодарно ему за то, что он всегда выручает коллектив, если нужно кого-то подменить в связи с болезнью, командировкой и проч. Соискатели ученых сте-

пеней признательны ему, поскольку он в своих ярких выступлениях при обсуждении их работ сочетает взыскательность и максимальную дружелюбность. Юрий Степанович умеет рассказать хороший анекдот или какую-нибудь смешную историю, за что также ценим в коллективе.

21 февраля 1957 г. в г. Москве родился **ЛАФИТСКИЙ Владимир Ильич**, профессор кафедры теории государства и права.

В 1979 г. В. И. Лафитский окончил юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, в 1983 г. — аспирантуру Института государства и права (ИГП) АН СССР, в 1984 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме «Конституции американских штатов (сравнительно-правовой анализ)».

Свыше четверти века научная деятельность В. И. Лафитского была связана с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, где он работал и в должности заместителя директора по научной работе. В 1992—1993 гг. он — эксперт Конституционной комиссии Российской Федерации. Замещающий член Венецианской комиссии Совета Европы¹ (2013—2017 гг.). Владимир Ильич — автор многочисленных публикаций, в числе которых «Конгресс США» (М., 1991 г.), «США: конституционный строй и роль штатов в структуре американского федерализма» (М., 1993 г.), «Правовое регулирование президентских выборов в США» (М., 2004 г.), «Конституционный строй США» (М., 2007 г.), «Выборы в Европейский Парламент» (М., 2005 г.), «Поэзия права: страницы правотворчества от древности до наших дней» (М., 2003), «Сравнительное правоведение в образах права» (в 2 т. М., 2010—2011 гг.), «Великие конституции (Истоки, факторы развития и роль в современном мире)» (2017 г.). Соавтор учебных пособий, учебника (2006 г.) по конституционной экономике, соавтор, ответственный редактор и соредатор многих изданий по конституционному праву зарубежных стран, сравнительному конституционному праву.

Много и плодотворно работает. Знает, любит и гордится родословной своей семьи. Наделен литературным талантом, из-под его пера

регулярно выходят интересные книги. Преполагает в зарубежных университетах.

7 марта 2017 г. отметил 80-летний юбилей доктор юридических наук, профессор кафедры теории государства и права **МАРТЫШИН Орест Владимирович**.

В 1959 г. О. В. Мартышин окончил юридический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, с 1959 по 1962 г. обучался в аспирантуре Института государства и права АН СССР, в 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию «Политические взгляды М. К. Ганди» (научный руководитель — профессор С. Ф. Кечекьян), в 1976 г. — докторскую диссертацию «Основные направления современной немарксистской политической мысли в независимых странах Африки». С 1962 по 1989 г. работал в Институте государства и права АН СССР, с 1989 по 1997 г. — в Институте международного рабочего движения АН СССР (в настоящее время — Институт сравнительной политологии РАН).

Орест Владимирович Мартышин — признанный специалист в области истории политических и правовых учений, теории государства и права, ответственный редактор и соавтор учебников по этим курсам, автор монографий «Политические взгляды Мохандаса Карамчанда Ганди» (М., 1970), «Социализм и национализм в Африке: Очерки развития новейшей общественно-политической мысли в странах Африки» (М., 1972), «Африканская революционная демократия: Идеино-политическая платформа МПЛА — Партии труда, ФРЕЛИМО и ПАИГК» (М., 1981), «Политические взгляды Джавахарлала Неру» (М., 1981), «Вольный Новгород: Общественно-политический строй и право феодальной республики» (М., 1992).

Кафедра теории государства и права выражает глубокую благодарность Оресту Владимировичу за то, что он любезно согласился принять предложение вести занятия по такой фундаментальной науке, как философия права. И не просто вести, а подготовить соответствующее учебное издание, которое вышло в юбилейном для него 2017 г. Девять лет Орест Владимирович работал в должности заведующего кафедрой теории государства и права. С полным основанием его можно причислить к той

¹ Европейская комиссия за демократию через право, более известная как Венецианская комиссия Совета Европы, так как заседания проводятся в Венеции, — это консультативный орган Совета Европы по конституционным вопросам.

плеяде авторитетных ученых, которая олицетворяет собой большой потенциал отечественной юридической науки. Люди, знающие Ореста Владимировича Мартышина, могут сказать, что он никогда не допускает компромиссов между научной требовательностью и иными лежащими за пределами науки обстоятельствами. Орест Владимирович с молодых лет остается верным увлечениям физической культурой, классической музыкой и балетом.

21 июня 2017 г. 50-летний юбилей отметил профессор кафедры теории государства и права **ЛИПЕНЬ Сергей Васильевич**. Родился в 1967 г. в г. Минске, в 1991 г. окончил Минскую высшую школу МВД СССР, в 1994 г. — адъюнктуру Академии МВД России, где под руководством профессора В. В. Лазарева защитил диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Идеи “свободного права” в юридической науке дореволюционной России». В 1994—2011 гг. преподавал на кафедре теории государства и права Академии МВД Республики Беларусь. На кафедре теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) — с 2011 г., в 2013 г. защитил диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук «Идеи правотворчества и правореализации в политико-правовой мысли России XIX — начала XX в.». Соавтор учебников по теории государства и права, истории политических и правовых учений, истории и методологии юридической науки. В 2015 г. профессор кафедры теории государства и права В. В. Лазарев и С. В. Липень стали лауреатами Премии Правительства РФ в области образования (за учебник «Теория государства и права», 5-е изд. М., 2015 г.).

В лице Сергея Васильевича Липеня российская юридическая наука в целом и Университет в частности приобрели известного ученого и способного педагога. Свой научный рост он продолжил уже в стенах Университета, защитив в 2013 г. диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук. Коллеги по кафедре без всякой ревности относят его к самым полезным членам научно-педагогического коллектива.

СИНЮКОВ Владимир Николаевич, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, родился 24 июля 1957 г. в г. Запорожье.

В 1978 г. с отличием окончил Саратовский юридический институт имени Д. И. Курского. После окончания в 1985 г. очной аспирантуры по кафедре теории государства и права Свердловского юридического института имени Р. А. Руденко в этом же вузе защитил кандидатскую диссертацию на тему «Юридические факты в системе общественных отношений» (научный руководитель — профессор Н. И. Матузов). Диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук «Российская правовая система (вопросы теории)» защищено в 1995 г.

В 1985—2008 гг. — на научной, педагогической, административной работе в системе МВД СССР и МВД России, в 2001—2008 гг. — начальник Саратовского юридического института МВД России. В 2009—2012 гг. — министр культуры Саратовской области. С 2013 г. — проректор по научной работе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В. Н. Синюков является одним из ведущих отечественных ученых в области теории и практики российской правовой системы. Круг научных интересов охватывает проблемы закономерностей правового сознания, национальной правовой ментальности, современного государственно-правового статуса России, структурной организации российской правовой системы, федеративной, национально-территориальной организации обеспечения правопорядка. В своих трудах В. Н. Синюков исследует особенности российской правовой системы как целостного культурно-исторического феномена, образующего на правовой карте мира самостоятельную типологическую общность. В его трудах концептуально обосновано системное видение российской правовой культуры как целостного социального феномена. Это позволило создать необходимую методологическую базу для развития сравнительно-правовых исследований, отраслевых и прикладных юридических наук, в том числе в сфере обеспечения законности. Владимир Николаевич плодотворно сотрудничает с учеными из России и других государств в сфере юридической компаративистики.

Профессор В. Н. Синюков принимает активное участие в подготовке законопроектов для государственных органов РФ, в организации юридической науки и образования, имеет научные публикации по вопросам развития и совершенствования юридического образования в стране. В качестве проректора по на-

учной работе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) курирует научную работу кафедр и филиалов, деятельность диссертационных советов. Огромно его участие в организации международных юридических форумов (Кутафинских чтений).

Владимир Николаевич заметно оживил научную работу в Университете. Эффективно функционирует школа молодых ученых, на которую съезжаются молодые исследователи со всей страны. На его плечах лежит огромный груз ответственности. Порой создается впечатление, что он внимательнее читает диссертационные материалы, чем соискатели ученых степеней и их научные руководители. При выходе из его кабинета многие уносят с собой полезные советы, которые он дает максимально тактичным тоном. Чувствуется, что Владимир Николаевич — прежде всего профессор, а уже потом — генерал.

16 октября 2017 г. 80 лет исполнилось доктору юридических наук, заслуженному юристу РФ, профессору кафедры теории государства и права **РАДЬКО Тимофею Николаевичу**.

Т. Н. Радько в 1964 г. окончил юридический факультет Томского государственного университета, с 1964 г. по 1967 г. обучался в аспирантуре Саратовского юридического института, в 1967 г. защитил кандидатскую диссертацию «Функции социалистического общенародного права» (научный руководитель — профессор М. И. Байтин), в 1978 г. — докторскую диссертацию «Теоретические и методологические проблемы функций права». С 1967 г. по 1993 г. работал в системе высшего образования Министерства внутренних дел, пройдя путь от преподавателя Высшей следственной школы МВД СССР (г. Волгоград) до начальника Главного управления учебных заведений и научных учреждений МВД СССР (впоследствии МВД России). В 1993—1996 гг. — заместитель министра юстиции РФ, в 1996—1999 гг. — советник Председателя Государственной Думы по правовым вопросам. За заслуги в научной и педагогической деятельности, в подготовке юридических кадров Т. Н. Радько награжден орденами и медалями СССР, Российской Федерации, Афганистана, Венгрии, Кубы, Никарагуа.

В сфере научных интересов профессора Т. Н. Радько входят вопросы теории государства и права. Многие годы он разрабатывает функциональный подход к правовым явлениям. Тимофей Николаевич — автор монографий «Основные функции социалистического права» (Волгоград, 1970), «Социальные функции советского права» (Волгоград, 1971), «Методологические вопросы познания функций права» (Волгоград, 1974), «Теория функций права» (2014 г.).

С 2006 г. по май 2015 г. Тимофей Николаевич Радько возглавлял кафедру теории государства и права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). За это время под его руководством кафедра проделала большую работу по методическому обеспечению перехода на двухуровневую систему высшего юридического образования (бакалавриат и магистратура). Тимофей Николаевич, будучи соавтором известных учебных курсов по теории государства и права, изданных под редакцией В. В. Лазарева, В. К. Бабаева, М. Н. Марченко, подготовил несколько авторских учебников: «Теория государства и права», «Проблемы теории государства и права», «Хрестоматия по теории государства и права», «Актуальные проблемы права». С участием и под редакцией профессора Т. Н. Радько вышел учебник для бакалавров «Введение в профессию», был подготовлен и кафедральный учебник «Теория государства и права» (М., 2012 г.), авторами которого стали профессор Т. Н. Радько, профессор В. В. Лазарев, профессор Л. А. Морозова.

Тимофей Николаевич обладает огромным жизненным опытом и мудростью. Остается верным своим принципам. В его лице всегда можно получить дельный совет на все случаи жизни. Любит бывать на своей даче. Трогательно заботится о своей малой родине — селе Кирово в Хакасии, помогает ему, чем может — от прокладки дорог до личной помощи своим землякам. И всю жизнь пишет стихи, наполненные одновременно лирикой, любовью и юмором.

Сердечно поздравляем всех наших юбиляров, желаем им крепкого здоровья, творческих успехов, семейного благополучия и несокрушимого оптимизма, который столь необходим в наше непростое время.

Коллектив кафедры